

五月寶島春茶香

高唐

本省絕大多數的茶園，都是採摘過度。採摘過度，不施肥，與茶農們慣用的「台刈」方法，是茶樣矮小，生葉產量低減的主要原因。

五月的茶園，
又潮濕又溫暖，
採茶的姑娘往返穿梭，
像是蝴蝶翩翩飛舞。

熱烈的採茶歌，

向少年人挑逗；

五月的春茶香，

預言着今年的豐收。

這幾年來，由於茶農的努力改進，與各有關機關的協助，本省茶園，大多已從過去的粗放經營，改為集約合理的栽培，打下了增產的基礎。平鎮茶業試驗所，為使這良好的基礎，更加發展，在農復會的補助下，在桃園縣龍潭鄉，選擇適當茶園五十公頃，設立剪枝、施肥及採摘的示範茶園。

本省大部分茶園，過去都沒有剪枝的習慣。有些進步的茶農，雖然很早就施行剪枝，但還沒有能普遍實行。實際上，茶樹剪枝是茶園管理的各項作業中，人力與費用最省，但對於增加產量最有效的工具。



(採茶的姑娘)

每年十二月中下旬，是茶樹剪枝的適期，龍潭鄉的示範茶農，每人發給剪枝刀一把，在茶試所技術人員的指導下，都完成了適當的剪枝。茶園間，再也看不出高低不齊的茶樹了。

有些茶農認為，茶樹施肥會影響茶葉的風味。因此，本省有很多茶園，還是相信「頭食土尾食露」的一句俗語，認為土壤與雨露裏已有足夠的養份。

第一次施肥在春茶前二月下旬至三月上旬與魯冰等綠肥一起埋入。第二次在夏茶前五月中下旬內施用。

二此施用。

鉀九十公斤（以每公頃種植茶樹九千株計算），分

一年，絕不可
以採摘，第二
及三年內，
也只能在春茶
及夏茶末期各
摘心一次。又

定植後第一
年，產量無
法提高，也無
法製出好的茶
來。

繼續過度採摘
下去，產量無
法提高，也無
法製出好的茶
來。

從「一心二葉」
的地方折斷
，勢必又摘下
了整枝。這樣

老枝吐發。這
種由老枝吐發
的新枝是比較
粗老的，再度
採摘時，不易
從「一心二葉」
的地方折斷
，勢必又摘下
了整枝。這樣

心兩葉」的標準方法，而多採幾葉，甚至整枝摘下來。這樣好像省了人工，又增加生葉收量，但是，下一季將要長出幼嫩新枝的芽，已經受了損傷。結果，新枝改由

△與農早生甘藍：一兩十二元。

△夏光蕃茄：唯一適於夏季栽培而成績優良的品種。

△洋蔥：E G 球型，E B 扁型。保證純正種。

△結球白菜：澆灌早生。

△花椰菜：鳳山極選早生。

△甜椒：加州甘味大甜椒。

△石刁柏：△新鳳山白菜。

△甜瓜：最新高級品種。

△露地香瓜：ロツキヤオ！ド，ハーレスベスト九三六。

△蜜寶西瓜△蘇魯木瓜△草

子種良優農興

請多利用郵局郵購!!	元	姑現貨供應，一坪份二十
四七年度「興農園藝新知識」預定五月底出版，付郵票二元函索即寄。		

在剪枝後，第一、二次的採摘，更要注意擴大採摘而與均勻側枝分佈的養成，絕不可早採與採摘過度。

茶樹過度採摘，好比「殺雞取卵」，希望茶農們，千萬不要貪眼前的小利，吃永遠的大虧。



平鎮茶山農友標準樣（右）員人所試茶農

「剪枝」、「施肥」與「採摘」，是有密切關係的三個工作，缺少一件，便不能達到增產的目的。有少數茶農，單行剪枝而不施肥，同時仍舊過度採摘，結果，茶樹比沒有剪枝的更容易衰老。使他的茶農們，誤認剪枝會損害茶樹的生長。

又有些茶農，急着要看改進後的結果，當一、二年過去，而又看不出增產的效果時，便感覺失望，這也是不必要的。茶樹是多年生的作物，它的改良，必需經過長時間的努力，才可以看出效果的。

茶青的價格變動是很大的。三十九年的茶青，每斤只賣四角，而採摘一斤茶青所需的工資是三角，茶農們可以說沒有利益。但到四十三年，每斤茶青竟賣到三元多。今年春茶已經陸續上市了，照目前的價格，還是比栽培水稻有利，但是到秋茶採完，還有數月時間，將來的變化如何，不得而知。據老茶農的說法，春茶茶青香味好時，那年的價錢便可望一直看好。這幾天，當你踏進製茶工廠時，便可以聞到使人欲醉的茶青香氣，這無疑是今年茶業走運的好徵兆。

(上接第九頁「紅筋蟲」)

施藥時期及注意事項

六、七月入雨季後的一、二週，如發現池岸草叢間有草蚊時，就可開始施藥。第一次施藥以後看雨量多少及發生量，每隔四至六週再施放。至十月下旬雨季過後，池水含鹽分量又變高，比海水的含鹽量稍高時，就停止使用；全部施用三至五次。

① 使用藥劑防治紅筋蟲，還要注意下列幾點：
② 施放時間，由上午九時至十二時最好。
③ 施藥前，應先打開魚池通往放魚溝路的水門，由水門對側開始撒布。

〔註〕虱目魚塭池底的表面，有一層含有膠質的土壤，虱目魚的自然多而稍帶膠質狀的土壤。虱目魚的自然飼料「底藻」就生長在這層土壤上，所以叫做「藻床」。

〔註〕池水中缺乏氧氣，池底發生硫化氫等有毒氣體，或者池水中繁生有毒的原生動物時，池魚會一時大量死亡，這就叫做「泛池」。

百聞不如一試

嘉義市中正路四八五號
清河種子行

請採用「清河」各色優良種子

美國改良派遜蕃茄子、長岡
甜蕃茄子、加州大粒
黑葉包心白菜子、清河特早生三
十天黑葉包心白菜子、清河
結晶花椰菜子、日本ニユーメロン
早中生三十五天黑葉包心白菜子、極早生四十五天花椰菜子、正烏山扁圓型莧仔薯子
(刈薯)、正特選四十日長種馬耳早挖菜頭子、新品種矮生菜豆子、紅仁白格菜豆子
子、正油頭產花仁菜豆子、幼葉種紅仁白格菜豆子、白仁敏豆子、黑仁敏豆子、正
黑白皮蘿蔴子、草菇、正蘇魯種矮脚木瓜子、木瓜型金瓜子、崎頂紅肉西瓜子、大葉虎耳香菜子、全年開花韭菜子、純黃金白菜子、新品種油冬菜
子、八十天油甘菜子、大葉格林菜子、大葉虎耳香菜子、太陽青菜子、淨麻新菜
子、萬仔菜子、淨新應菜子、大粒蕃麥子、想思樹種子、銀合歡種子、東和式噴霧機、
有備、價錢低廉敬希惠予賜顧指教。

美國改良派遜蕃茄子、長岡
甜蕃茄子、加州大粒
黑葉包心白菜子、清河特早生三
十天黑葉包心白菜子、清河
結晶花椰菜子、日本ニユーメロン
早中生三十五天黑葉包心白菜子、極早生四十五天花椰菜子、正烏山扁圓型莧仔薯子
(刈薯)、正特選四十日長種馬耳早挖菜頭子、新品種矮生菜豆子、紅仁白格菜豆子
子、正油頭產花仁菜豆子、幼葉種紅仁白格菜豆子、白仁敏豆子、黑仁敏豆子、正
黑白皮蘿蔴子、草菇、正蘇魯種矮脚木瓜子、木瓜型金瓜子、崎頂紅肉西瓜子、大葉虎耳香菜子、全年開花韭菜子、純黃金白菜子、新品種油冬菜
子、八十天油甘菜子、大葉格林菜子、大葉虎耳香菜子、太陽青菜子、淨麻新菜
子、萬仔菜子、淨新應菜子、大粒蕃麥子、想思樹種子、銀合歡種子、東和式噴霧機、
有備、價錢低廉敬希惠予賜顧指教。

克林頓 引擎

省力便用

CLINTON

クリントン ガソリン エンジン

美國最著名・用途最廣凡
2至10匹馬力均有

甘藷簽機
動力脫機
動力鋸木機
小型牽引車
小型耕耘機
動力噴霧機
灌漑抽水機

各種農業機械均能適用

秋津(アキツ)牌

3.5~4 HP 輕油引擎

臺灣萬興貿易行

臺北市昆明街 119 號
(電話: 29950)